Matematikas valsts parbaudes darbs (augstakais limenis)
Formulas, teorémas un panémieni (pielaujamam burtu vértibam)

Algebra un kombinatorika

k+1 _ rk k+1
Cn+1 - Cn + Cn

n
(a+b)" = Z cka™kpk =cla®+ Cra™ b+ ...+ CkaVFbE +. . .+ CFlab™t + CRBHT

k=0
Bezii teoréma Geometriska progresija
log k x = h log,x . ) by
Polinomu P(x) dalot ar (x — a), atlikums R = P(a). S= T-q (lql < 1)

Matematiskas indukcijas princips

Jaizteikums A(n) ir patiess gadijuma, kad n = 1, un ja no $i izteikuma patiesuma jebkuram skaitlim n = k izriet, ka tas
ir patiess skaitlimn = k + 1, tad izteikums A(n) ir patiess jebkuram naturalam skaitlim n.

1. Indukcijas baze: parbauda, vai A(1) ir patiess (n = 1).

2. Induktivais pienémums: pienem, ka A(k) ir patiess (n = k).

3. Induktiva pareja: pierada, ka tada gadijuma ari A(k + 1) ir patiess(n = k + 1).

4. Secinajums: secina, ka A(n) ir patiess visam naturalam n vértibam.

Varbitibu teorija un statistika

Ja A un B — savienojami notikumi, tad P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B).

Pilnas varbutibas formula

Ja C4, C3, C3 — nesavienojami notikumi, kas veido pilnu notikumu kopu, tad ‘.
P(A) = P(C, N A) + P(C, N A) + P(Cs N A) jeb AN
P(A) = P(Cy) - P(A|Cy) + P(C) - P(A|Cy) + P(C3) - P(A|C3).

Bernulli formula

P(m) = G- p™ - q" 7T,

kur n — méginajumu skaits, m — labvéligo iznakumu skaits,

p — labvéliga iznakuma varbutiba atseviska méginajuma, g = 1 — p.

Normalsadalijuma 1, 2 un 3 standartnovirzu likums

Intervala (X — s; X + s) atrodas = 68,3 % visu gadijuma lieluma vértibu.

Intervala (X — 2s; X + 25s) atrodas = 95,5 % visu gadijuma lieluma vértibu.

Intervala (x — 3s; X + 3s) atrodas = 99,7 % visu gadijuma lieluma vértibu.

X —3s X—s X X+s X+ 3s
X —2s X+ 2s

Regresijas taisnes vienadojums: y — y = k(x — X), kur X, y — attiecigi mainigo x, y vidéjas vértibas

n
Diskréta gadijuma lieluma varbutibu sadalijums: Z pi=1
=1 n
Diskréta gadijuma lieluma sagaidama vértiba: E(X) = z D; X;
i=1

Binomiala varbitibu sadalijuma sagaidama vértiba: EX)=n-p




Plaknes figiiras

Sa=+pl0— )@ —b)(p—c)
abc
SA —pr,SA —E,kur
p - pusperimetrs,
T - ievilktas rinka linijas radiuss,

R - apvilktas rinka linijas radiuss

A levilktais lenkis

D

1 1
LBAC = E<>:BOC = EBC

—

Hordas—pieskares lenkis

ZDAC = %EE

Krustiskas hordas

AS-SC=BS-SD
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Bisektrises Tpasiba
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Eiklida teoréma taisnlenka

trijstan

b2 =b,c

a’?=a,'c

E C

levilkts Cetrstaris

LA+ <%C =B+ <D

Apvilkts Cetrstaris

B AB + CD = AD + BC

B
C
A A
C
D D
Telpiskie kermeni
Lodes dalas Noskelts konuss Slipa prizma Noskelta piramida
S = 2nRH Seanu = T(Ry + Ry) - Ssanu = P+ 1 1

segm sanu ( 1 2) sanu n Ssanu reg. = E(Pl + Pz) . hs

) H
Vsegm = mH (R - g)

2
Vsert = gnRzH
H - segmenta augstums,

R - lodes radiuss

mH ) )
?(Rl + RiR; + R3)

H - noskelta konusa
augstums,

V =

R4, R, - pamatu radiusi,

[ - veidule

V=S 1=Sum H
[ - sanu skautnes garums,
H - augstums,
P,,- normalskéluma perimetrs,
Sn - normalskéluma laukums,

Spam - pamata laukums

H
V= §(51 + S, +/515,)

Py, P, - pamatu perimetri,
S1, S5 - pamatu laukumi,

hg - apotéma

Vektori un analitiska geometrija

Jad = (ax; ay; az) unb = (bx; by; bz), tad

i b= la) - |B|-cosa, kura=q(&;5)

d-b=a.b,+ ayby, + a,b,

Attalums no punkta (xg; yo) ldz taisnei Ax + By + C =0
g |Axog + By + C|

Vi B2




Trigonometrija
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tea = =tana
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" cosa [ ta]

ctga = = cota
5 sina

tga-ctga=1 [tana - cota = 1]

1+tg?a= [= 1+ tan? a]

cos?a

[= 1+ cot? a]

1+ctg?a= .

2tga
1—-tg?a

tga £ tgp
1F+tgatgp

2tana
tg2a = ]

tan20 =————
[ 1 —tan?«

tglaxp) =

tana + tanf
1+ tanatanp

[tan(aiﬂ) =
at a+
sina £ sinf = 2sin Zﬁcos 23

a+p a—pf
cosa + cosff = 2cos > cos >

cosa — cosff = —2sin

Funkcijas robeza

lim f(x) = f(a), kur f(x)—nepartraukta punkta x = a
x—-a

RobeZu pamatipasibas
Ja k ir konstante un eksisté galigas robeZas

JlCLr‘rlll f(x) un chi_)rrlllg(x) ,tad
tim (k - () = k - lim £ (x)
lim (f (x) + g(x)) = lim £ (x) £ lim g(x)
lim (F(x) - 9(0) = lim £(x) - lim g (x)
£ lim f(x)

m — x.—>a
x~ag(x)  lim g(x)

, kur limg(x) #0
x—-a

Darbibas ar robezam, kuras vienadas ar 0 vai co

Ja limf(x) = o un k — konstante, tad
x—-a

lim kf (x) = oo
lim k
1 —_—
x-a f(x)
Ja_ limf(x) =0
lim kf (x) = 0
li k
im——=o
x-a f(x)

0

un k — konstante, tad

Robezu nenoteiktibu novérsana

. y S . e . 0
Ja, aprékinot robezu racionalai dalveida funkcijai, ieglst nenoteiktibu (5) ,

tad dalas skaititaju un saucéju sadala reizinatajos un saisina dalu.

Ja, apréekinot robeZu racionalai dajveida funkcijai, ieglst nenoteiktibu (g),

tad dalas skaititaju un saucéju dala ar mainiga augstako pakapi.




Funkcijas atvasinajums

Pamatfunkciju atvasinajumi

C'=0

x'=1

(x™) =n-x"1
/ 1

AR

(sinx)' = cosx

Atvasinasanas kartulas
Cc-w=c-u
(utv) =u +v

w-v)=u-v+u-v

(u)’ uv—u-v
v v2

f'(u@)) = f'w) - u'(x)

Atvasinajuma geometriska interpretacija
Grafika pieskares vienadojums punkta (xq; f(x0))

y — f(xo) = k(x — xp), kurk = f'(xo) =tga
a — pieskares lenkis ar Ox ass pozitivo virzienu

Atvasinajuma fizikala interpretacija
Ja koordinata atkariba no laika t ir x(t), tad

atrums v(t) = x'(t),

paatrindjums a(t) = v'(t) = x"(¢t)

(cosx)' = —sinx kur C —konstante,
(e*) =e” u, v —argumenta x
1
(Inx) =-— funkcijas
x

Integralis

Ja F(x) ir funkcijas f(x) primitiva funkcija, tad F'(x) = f(x).

Nenoteiktais integralis: [ f(x)dx = F(x) + C, kur F(x) —viena no f (x) primitivajam funkcijam,

C —integracijas konstante

n+1

x"dx = +C (m=-1)

n+1
1

J
f—dx=1n|x|+c
J

=

sinxdx = —cosx + C
jcosxdx =sinx+C

fexdx:ex+C

Natona—-Leibnica formula

Ja F(x) —funkcijas f(x) primitiva funkcija intervala [a; b],
tad

b
=F()—-F(a)
a

b
f FG)dx = F(x)

Liklinijas trapeces laukums

Jaf(x) =20, kad x € [a; b], tad

b
Sitrap = f feydx Y y=f(x)
¢ 7
0‘ a b x
Jaf(x) <0, kad x € [a; b], tad
b
Sl_trap = f f(X) dx
a b )
0 X
y=f(x)

Plaknes figiliras laukums starp divam ltkném

y\‘P y=f(x) b
' y=g() = [(re0)-gw)adx

a

v

Rotacijas kermena tilpums

}’=f(x) V= ﬂf(f(x))z dx

Q —
=2
Ry




